




Il semestre filtro/aperto: cosa cambia, cosa 
comporta
Prof.ssa Betti Giusti 
Presidente Scuola di Scienze della Salute Umana

Agenda
• Semestre filtro - normativa di riferimento
• Materie 
• Corsi affini e doppia iscrizione
• Prove finali nazionali e graduatoria



Normativa di riferimento
Legge Delega n. 26 del 14/03/2025 (delega al Governo per avvio entro 12 mesi della 
nuova modalità di accesso ai corsi di laurea magistrale a ciclo unico in LM-41, LM-46, 
LM-42) 
D.lgs n. 71 del 15/05/2025 (disciplina delle nuove modalità̀ di accesso)
D.M. n. 418 del 30/05/2025 (disciplina di attuazione delle nuove modalità di accesso)
D.M. n. 431 del 20/06/2025 (iscrizioni ed esami)
D.M. n. 447 del 11/07/2025 (diritto allo studio)
D.M. n. 454 del 16/07/2025 (graduatoria nazionale)
D.M. n. 557 del 04/08/2025 (modifica definizione punteggio prova d’esame)

A chi è rivolto
Il semestre filtro/aperto è rivolto a tutti gli studenti che intendono iscriversi ai corsi di laurea 
magistrale a ciclo unico in Medicina e Chirurgia (LM-41), Odontoiatria e Protesi Dentaria 
(LM-46), Medicina Veterinaria (LM-42) nell’anno accademico 2025/2026. L’accesso è libero, 
ma è necessario seguire una procedura di iscrizione specifica e rispettare le scadenze indicate 
dal Ministero dell’Università e della Ricerca (MUR).
Obiettivi del semestre filtro
Il semestre filtro è un percorso introduttivo pensato per garantire una selezione equa e basata 
sul merito per l’accesso ai Corsi di Laurea sopra elencati.



Accesso al semestre filtro

Iscrizione
 

a uno dei corsi di studio in lingua italiana afferenti alla Classe di Laurea Magistrale a Ciclo Unico in 
Medicina e Chirurgia (LM-41)
Odontoiatria e Protesi Dentaria (LM-46)
Medicina Veterinaria (LM-42)

In grassetto i corsi affini offerti dall’Ateneo Fiorentino

a uno dei “corsi affini”
Identificazione per il primo corso e per il corso affine prescelti di almeno 10 sedi. 
La prima sede per i corsi di laurea del semestre filtro/aperto coincide con la sede dove si frequenta il 
semestre filtro

Resta in ogni caso la possibilità di iscriversi a un altro Corso di Studio afferente a Classi diverse da quelle 
individuate all’articolo 8 (corsi affini), secondo quanto disposto dalla legge 12 aprile 2022, n. 33 - 
Disposizioni in materia di iscrizione contemporanea a due corsi di istruzione superiore



Corsi affini
Corsi di studio afferenti alla 
Classe delle Lauree in Biotecnologie (L-2)
Classe delle Lauree in Scienze Biologiche (L-13)
Classe delle Lauree Magistrali a Ciclo Unico in Farmacia e Farmacia Industriale (LM-13) (Farmacia e Chimica e 
Tecnologie Farmaceutiche)
Classe delle Lauree in Scienze Zootecniche e Tecnologie delle Produzioni Animali (L-38) (Scienze faunistiche)

Corsi di studio delle Professioni Sanitarie che presentano un rapporto tra iscritti al primo anno e posti disponibili per il 
medesimo anno, riferito all’anno accademico precedente, inferiore a 0,9 (dato nazionale):
Assistenza sanitaria afferente alla Classe L/SNT4;
Educazione professionale afferente alla Classe L/SNT2;
Infermieristica afferente alla Classe L/SNT1;
Ortottica ed assistenza oftalmologica afferente alla Classe L/SNT2;
Podologia afferente alla Classe L/SNT2;
Tecniche audiometriche afferente alla Classe L/SNT3;
Tecniche audioprotesiche afferente alla Classe L/SNT3;
Tecniche della prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro afferente alla Classe L/SNT4;
Tecniche di fisiopatologia cardiocircolatoria e perfusione cardiovascolare afferente alla Classe L/SNT3;
Tecniche di neurofisiopatologia afferente alla Classe L/SNT3;
Terapia occupazionale afferente alla Classe L/SNT2; 
Tecniche ortopediche afferente alla Classe L/SNT3.

In grassetto i corsi affini offerti dall’Ateneo Fiorentino



Status di studente

Per effetto dell’iscrizione al semestre filtro lo studente acquista lo status di “studente 
contemporaneamente iscritto” al Corso di Studio afferente alla Classe LM-41 o LM-46 o 
LM-42 prescelto e al Corso di Studio affine prescelto

L’iscrizione al primo semestre del Corso di Studio prescelto comporta il pagamento del 
contributo forfettario nazionale di 250 Euro (D.M. 431/2025). Sono previsti casi di esonero 
parziale o totale 
(https://www.unifi.it/it/studia-con-noi/corsi-di-laurea/accesso-al-semestre-filtro-di-medicina-e-chirurgia-e-di-odontoiatria)

L’iscrizione al primo semestre del Corso di Studio affine è gratuita e non comporta per lo 
studente il rispetto degli obblighi di frequenza eventualmente previsti dai regolamenti di 
Ateneo

Lo studente può iscriversi al semestre filtro per un massimo di tre volte, anche in anni 
accademici non consecutivi

https://www.unifi.it/it/studia-con-noi/corsi-di-laurea/accesso-al-semestre-filtro-di-medicina-e-chirurgia-e-di-odontoiatria


Verifica delle conoscenze in ingresso

Relativamente all'offerta formativa del semestre filtro, non trova 
applicazione la disciplina sulla verifica delle conoscenze richieste 
per l'accesso ai Corsi di laurea come precedentemente 
disciplinata dai Regolamenti dei Corsi di Laurea (nessun Obbligo 
Formativo Aggiuntivo -  OFA).



Attività didattiche

«Le attività formative del semestre filtro, di norma, iniziano il 1° settembre e si 
concludono entro il 30 novembre»: per Università di Firenze inizio lezioni 1 Settembre e 
fine lezioni  31 Ottobre; eventuali attività di tutorato online e di recupero della frequenza 
per coloro che ne hanno titolo nella prima metà di Novembre prima dell’inizio della prima 
sessione d’esami.

Nel semestre filtro/aperto vengono erogati i contenuti dei seguenti insegnamenti, a cui 
sono assegnati 6 crediti formativi (CFU = 75 ore di lezione frontale) ciascuno:
a) Chimica e propedeutica biochimica
b) Fisica
c) Biologia



Frequenza Obbligatoria

La frequenza ai corsi di studio è obbligatoria ai sensi delle direttive 2005/36/CE e 
2013/55/UE. È onere dell’università predisporre un sistema per il controllo della 
partecipazione degli studenti alle attività didattiche (articolo 4, comma 5, DM 418/2025)
Possono sostenere gli esami solo gli studenti che hanno ottemperato agli obblighi di 
frequenza previsti per i tre insegnamenti, ai sensi dell’articolo 4, comma 5, del presente 
decreto, verificati secondo le modalità disposte da ciascuna università, salvo quanto 
disposto dall’articolo 10 del DM 418/2025. 

Per CdS LM41 e LM46 Università di Firenze:
Per gli insegnamenti del Semestre filtro, come disposto dal punto 2 dell’allegato 2 del 
DM 418/2025, possono sostenere gli esami solo gli studenti che hanno ottemperato agli 
obblighi di frequenza per un minimo del 75% delle ore di lezione di ciascuno dei tre 
insegnamenti. Per coloro che non raggiungano tale percentuale di frequenza per 
documentate ragioni sono previste attività di recupero per poter ottemperare a tale 
obbligo.
Sono esonerati dall’obbligo di frequenza coloro che abbiano riconosciuto
l’esonero per uno o più insegnamenti ai sensi dell’art. 10 del DM 418/2025.



Prove d’esame

Ciascuna prova d’esame consiste nella somministrazione di trentuno (31) domande, di cui
quindici (15) a risposta multipla e sedici (16) a risposta con modalità a completamento, 
secondo quanto previsto dall’Allegato 2, che costituisce parte integrante del presente 
decreto. 
Per lo svolgimento di ogni prova relativa a ciascun insegnamento è assegnato un tempo 
pari a 45 minuti (o maggiore sulla base di attestate motivazioni).
Le prove d’esame sono valutate in trentesimi, oltre alla lode a cui è attribuito il valore di 

un punto. Ai fini dell’inserimento nella graduatoria il punteggio è attribuito come segue:

- 1 punto per ogni risposta esatta;

- 0 punti per ogni risposta omessa;

- meno 0,10 (- 0,10) punti per ogni risposta errata.

Per la valutazione complessiva delle tre prove d’esame di cui al comma 1, sono attribuiti 

al massimo novantatré (93) punti.



Prove d’esame

Ai fini della determinazione del voto d’esame per la carriera dello studente, i punteggi 
conseguiti nelle prove si arrotondano all’unità più prossima solo qualora lo studente abbia 
superato l’esame conseguendo un punteggio uguale o superiore a diciotto su trenta 
(18/30)

Allo studente è riconosciuta la possibilità di rinunciare alla votazione ottenuta in ciascun 
esame per poterlo sostenere nuovamente all’appello successivo del medesimo semestre 
filtro

L’esame si svolgerà in due sessioni con date uniche per tutti gli Atenei
20 Novembre ore 11 e 10 Dicembre 2025 ore 11
Nella prima sessione i candidati e le candidate potranno rifiutare l’esito conseguito a una 
o più materie e ripetere la/le prova/e nella seconda sessione.
La prova scritta si svolgerà su supporto cartaceo



Commissioni

Ciascuna Università provvede a nominare una 
Commissione di vigilanza che verifica il corretto 
svolgimento delle prove d’esame.

Ciascuna Università nomina altresì una Commissione di 
esame secondo quanto disposto dal Regolamento 
didattico di Ateneo, incaricata della correzione delle 
prove con l’ausilio del CINECA.



Graduatoria e Immatricolazione

Chi ottiene in ciascun esame un punteggio non inferiore a diciotto su trenta (18/30) 
accede alla graduatoria utile per immatricolarsi:

nei Corsi di Medicina e Chirurgia e Odontoiatria e protesi dentaria 

in uno dei corsi affini, qualora non fosse in posizione utile per entrare nei corsi di cui 
sopra, sempre secondo l’ordine di graduatoria con integrale riconoscimento dei 18 
CFU conseguiti nel semestre filtro anche in sovrannumero (nel limite del 20% dei 
posti disponibili) rispetto al numero programmato del CdS affine prescelto.

È fatta in ogni caso salva la redistribuzione degli studenti presso sedi ulteriori rispetto 
alle scelte già espresse in fase di iscrizione, tenendo conto, in via prioritaria, della 
ricognizione dei posti disponibili non assegnati. 



Graduatoria e Immatricolazione



Fruizione dei benefici del 
diritto allo studio

Durante il semestre filtro, lo studente avente lo status di 
“studente contemporaneamente iscritto” di cui all’articolo 3, 
comma 1, del decreto del Ministro dell’Università e della Ricerca 
30 maggio 2025, n. 418 può usufruire dei benefici per la tutela 
del diritto allo studio relativi all’alloggio ed alla ristorazione, 
purché tale semestre sia composto da almeno il 51% di attività 
didattiche in presenza. 



Studenti che non accedono alla 
graduatoria

Gli studenti che non accedono alla graduatoria di merito a causa 
del mancato superamento di tutti gli esami di profitto del 
semestre filtro possono iscriversi ad altro corso di studio, nel 
rispetto dei requisiti di accesso previsti dalla normativa vigente 
e in presenza di posti disponibili, anche oltre i termini previsti 
dal Regolamento didattico di Ateneo.

Per loro il riconoscimento dei CFU conseguiti nel semestre filtro 
è rimesso alla valutazione dell’università ove lo studente si 
iscrive e può avvenire anche in forma parziale.





Modalità delle lezioni e frequenza

Premessa: L’Università di Firenze e i suoi docenti 
hanno lavorato in questi mesi per offrire un 
percorso formativo di alta qualità durante il 
semestre filtro/aperto. 
Gli insegnamenti sono progettati per preparare gli 
studenti agli esami di profitto, fondamentali per la 
selezione finale.



LEZIONI 
SEMESTRE 

FILTRO/APERTO

Le lezioni si svolgeranno secondo il seguente calendario

1 - 26 settembre 2025: Plesso Torretta (via della Torretta, 16 - Firenze), in presenza con 
possibilità di collegamento da remoto. Prenotazione obbligatoria per la frequenza in 
presenza.

Ogni studente sarà inserito in un canale => ogni 
canale avrà un aula assegnata, 1 docente in 
presenza e il collegamento da remoto

Orario lezioni ben definito:
• 5 giorni a settimana (lun => ven)
• 2-3 ore al massimo a insegnamento al 

massimo
• 5 ore al giorno (o tutta la mattina o tutto il 

pomeriggio)



Le lezioni si svolgeranno secondo il seguente calendario

1 - 26 settembre 2025: Plesso Torretta (via della Torretta, 16 - Firenze), in presenza 
con possibilità di collegamento da remoto. Prenotazione obbligatoria per la 
frequenza in presenza.



29 settembre - 31 ottobre 2025: Plesso Scienze Biomediche, Sperimentali e Cliniche “Mario 
Serio” (viale Morgagni, 50 - Firenze), con didattica mista e frequenza alternata in presenza 
secondo un sistema di prenotazione a rotazione. Sempre garantita la possibilità di 
collegamento da remoto.

Le lezioni si svolgeranno secondo il seguente calendario

LEZIONI 
SEMESTRE 

FILTRO/APERTO



29 settembre - 31 ottobre 2025: Plesso Scienze Biomediche, Sperimentali e Cliniche 
“Mario Serio” (viale Morgagni, 50 - Firenze), con didattica mista e frequenza alternata in 
presenza secondo un sistema di prenotazione a rotazione. Sempre garantita la possibilità di 
collegamento da remoto.

Le lezioni si svolgeranno secondo il seguente calendario



DM 418/2025-  Allegato n. 2

• 2. Le prove di esame relative a ciascun insegnamento si svolgono in due appelli, a distanza di

almeno 15 giorni, nelle date definite annualmente con apposito provvedimento ministeriale. Le

prove si svolgono nel medesimo giorno e orario in tutte le università che erogano il semestre filtro.

Possono sostenere gli esami solo gli studenti che hanno ottemperato agli obblighi di frequenza

previsti per i tre insegnamenti, ai sensi dell’articolo 4, comma 5, del presente decreto, verificati

secondo le modalità disposte da ciascuna università, salvo quanto disposto dall’articolo 10 del

presente decreto. Gli studenti si iscrivono all’esame tramite le apposite piattaforme messe a

disposizione dalle università e sostengono le prove nelle sedi indicate dall’ateneo presso il quale

hanno frequentato il semestre filtro.

Modalità di svolgimento degli esami di profitto del 
semestre filtro



La frequenza

La frequenza è obbligatoria

• in presenza, con la lettura del QRCODE 

• a distanza, con i report di google    

Si effettua il computo delle presenze

Per gli insegnamenti del Semestre filtro, come disposto dal punto 2 dell’allegato 2 
del DM 418/2025, possono sostenere gli esami solo gli studenti che hanno 
ottemperato agli obblighi di frequenza per un minimo del 75% delle ore di lezione di 
ciascuno dei tre insegnamenti. Per coloro che non raggiungano tale percentuale di 
frequenza per documentate ragioni sono previste attività di recupero per poter 
ottemperare a tale obbligo.
Sono esonerati dall’obbligo di frequenza coloro che abbiano riconosciuto l’esonero per uno o più insegnamenti ai sensi dell’art. 10 
del DM 418/2025.



• Al termine del corso, verrà effettuato il computo della 
percentuale di presenza per insegnamento e verrà reso noto agli 
studenti che non hanno raggiunto il 75% che per essere 
ammessi ai tre esami dovranno recuperare per ciascuno le ore 
mancanti fino al raggiungimento del 75% delle ore

• In Novembre, per coloro che non hanno raggiunto il 75%, il 
recupero avviene tramite la visione da parte dello studente delle 
registrazioni di ciascun insegnamento almeno fino al 
raggiungimento della stessa percentuale

La frequenza



Le prove finali 

20 novembre

10 dicembre



Le prove finali 

✔ Gli esami di profitto dei tre insegnamenti di cui all’articolo 4 si svolgono nella medesima data e 
contemporaneamente in tutte le università in cui è erogato il semestre filtro, anche in deroga al divieto 
di sostenere esami nella medesima data previsto dai Regolamenti didattici di Ateneo

DM 418/2025-Art. 5 (Modalità di svolgimento degli esami)



Le prove finali 

✔ Gli esami di profitto dei tre insegnamenti di cui all’articolo 4 si svolgono nella medesima data e 
contemporaneamente in tutte le università in cui è erogato il semestre filtro, anche in deroga al divieto 
di sostenere esami nella medesima data previsto dai Regolamenti didattici di Ateneo

DM 418/2025-Art. 5 (Modalità di svolgimento degli esami)

✔ Lo studente ha a disposizione, al termine delle attività formative, due appelli per ciascun insegnamento, a 
distanza di almeno quindici giorni. Con provvedimento annuale, il Ministero definisce le date degli appelli.

✔ Per lo svolgimento di ogni prova relativa a ciascun insegnamento è assegnato un tempo pari a 45 minuti.



Le prove finali 

✔ Gli esami di profitto dei tre insegnamenti di cui all’articolo 4 si svolgono nella medesima data e 
contemporaneamente in tutte le università in cui è erogato il semestre filtro, anche in deroga al divieto 
di sostenere esami nella medesima data previsto dai Regolamenti didattici di Ateneo

DM 418/2025-Art. 5 (Modalità di svolgimento degli esami)

✔ Lo studente ha a disposizione, al termine delle attività formative, due appelli per ciascun insegnamento, a 
distanza di almeno quindici giorni. Con provvedimento annuale, il Ministero definisce le date degli appelli.

✔ Per lo svolgimento di ogni prova relativa a ciascun insegnamento è assegnato un tempo pari a 45 minuti.

✔ Ciascuna prova d’esame consiste nella somministrazione di trentuno (31) domande, di cui quindici (15) a 
risposta multipla e sedici (16) a risposta con modalità a completamento, secondo quanto previsto dall’Allegato 
2, che costituisce parte integrante del presente decreto

Per ciascuna delle domande a risposta multipla gli studenti hanno a disposizione cinque opzioni di 
risposta, una sola delle quali corretta. 
Per le domande a risposta con modalità a completamento gli studenti hanno a disposizione uno 
spazio bianco in cui inserire la parola mancante. Una sola è la parola corretta



Le prove finali 



Gli insegnamenti del semestre filtro/aperto: 
chimica e propedeutica biochimica, fisica e 
biologia



Le schede insegnamento (Syllabus)

Le schede insegnamento (Syllabus), contenenti il 
programma strutturato con gli obiettivi di ogni 

insegnamento, sono state predisposte da un’apposita 
commissione di esperti e allegate al DM 418 del

30 maggio 2025.

https://www.mur.gov.it/it/atti-e-normativa/decreto-ministeriale-n-418-del-30-05-2025


IMPORTANTE
Struttura del Credito Formativo Universitario (CFU)
e Obiettivi della Didattica

1. Definizione del CFU
Ai sensi della normativa vigente, un Credito Formativo Universitario (CFU) equivale a 25 ore di impegno complessivo dello 
studente. Tale impegno si articola in:
• 12,5 ore di attività didattica assistita (lezioni frontali e esercitazioni);
• 12,5 ore di studio individuale, finalizzate all’approfondimento e all’elaborazione autonoma dei contenuti. 

2. Finalità delle Attività Didattiche
Le attività didattiche erogate hanno l’obiettivo di:
• fornire le conoscenze di base necessarie per la comprensione degli argomenti trattati;
• sviluppare il senso critico e la capacità di analisi;
• promuovere l’autonomia nello studio e nella rielaborazione dei contenuti.

3. Copertura dei Contenuti
Nel corso delle lezioni verranno affrontati, per quanto possibile, tutti i temi inclusi nel Syllabus. Tuttavia, in considerazione dei limiti 
temporali, il livello di approfondimento potrà variare tra le diverse tematiche. La trattazione in aula sarà dunque orientata a 
fornire una solida base concettuale, utile a guidare lo studente nello studio individuale.  
E’ assolutamente vietata la registrazione  e diffusione non autorizzata delle lezioni.



IMPORTANTE
Struttura del Credito Formativo Universitario (CFU)
e Obiettivi della Didattica

4. Studio Individuale e Materiali di Approfondimento
Lo studente è tenuto a completare la propria preparazione attraverso attività autonome di studio e approfondimento, 
utilizzando l’eventuale materiale didattico fornito e i testi consigliati. Tali risorse consentono di integrare e consolidare le conoscenze 
acquisite, nonché di approfondire aspetti non trattati direttamente durante le lezioni, ma ricompresi nel Syllabus.

5. Testi consigliati
I testi consigliati sono utili allo studente per completare la propria preparazione su tutti gli aspetti ricompresi nel Syllabus, sia 
trattati che non trattati direttamente dal docente durante le lezioni. Alcuni testi potrebbero non contenere tutti gli argomenti previsti 
dal corso: in tal caso lo studente è tenuto a consultare altri testi  al fine di completare la propria preparazione su tutti gli aspetti 
ricompresi nel Syllabus.



BIOLOGIA (6 CFU)
Lingua di Insegnamento: Italiano

Prerequisiti
Sono richieste conoscenze di matematica, fisica, chimica e biologia che rispondono alla preparazione promossa dalle istituzioni 
scolastiche che organizzano attività educative e didattiche coerenti con le Indicazioni nazionali per i licei e con le Linee guida per 
gli istituti tecnici e per gli istituti professionali.

Obiettivi Generali del Corso Integrato
L’insegnamento di Biologia ha l’obiettivo di fornire agli studenti una preparazione solida e integrata sui fondamenti della biologia, 
quale base indispensabile per la comprensione dei processi fisiologici e patologici, affrontati nei successivi insegnamenti dell’area 
biomedica.

Obiettivi Specifici del Corso Integrato
Conoscenza e comprensione
Al termine del corso lo studente sarà in grado di:

- descrivere la struttura e la funzione delle principali macromolecole biologiche e comprendere le basi molecolari della materia 
vivente;

- comprendere l’organizzazione e la compartimentalizzazione cellulare, il traffico intracellulare e le interazioni tra cellule e 
ambiente esterno;

- illustrare i meccanismi molecolari e cellulari che regolano l'espressione e la trasmissione dell’informazione genetica ed 
epigenetica identificando le loro implicazioni nelle patologie ereditarie;

- illustrare i fondamenti della comunicazione cellulare e della trasduzione del segnale, con particolare attenzione al controllo 
della proliferazione, e della morte cellulare, nonché i processi che regolano la mitosi e la meiosi nelle cellule 
germinali.



BIOLOGIA (6 CFU)
Lingua di Insegnamento: Italiano

Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Al termine del corso lo studente sarà in grado di:

- applicare le conoscenze acquisite per comprendere i processi cellulari normali e patologici rilevanti in ambito medico;
- interpretare dati sperimentali relativi alla struttura e funzione della cellula e dei suoi vari componenti, alla regolazione 

genica e ai meccanismi di segnalazione intracellulare e intercellulare;
- utilizzare queste conoscenze e gli approcci metodologici acquisiti per i futuri studi in ambito biomedico.

Autonomia di giudizio
Al termine del corso lo studente sarà in grado di valutare criticamente le informazioni, formare opinioni informate, prendere 
decisioni autonome

Abilità comunicative
Al termine del corso lo studente sarà in grado di esprimere in modo chiaro e efficace le proprie informazioni e conoscenze

Capacità di apprendimento
Al termine del corso lo studente sarà in grado di apprendere in modo autonomo e continuo ed aggiornare le proprie 
competenze e conoscenze 



BIOLOGIA (6 CFU)
Lingua di Insegnamento: Italiano

Possibili testi di riferimento

Tutti i libri di testo disponibili in commercio sono ritenuti validi, in particolare quelli più nuovi e quelli che hanno già una 
notevole diffusione nazionale. Tra questi ultimi si ricordano:

Alberts “L’essenziale di Biologia Molecolare della cellula” Zanichelli

Alessandro, Bucci, Fasano “Biologia e Genetica” Edises

Becker «Il mondo della cellula» 10/Ed Pearson

Watson «Biologia molecolare del gene» 8/Ed Zanichelli 

Questo elenco non è da considerarsi vincolante.

………………………………



CHIMICA E PROPEDEUTICA BIOCHIMICA (6 CFU)
Lingua di Insegnamento: Italiano

Obiettivi Generali del Corso Integrato
Fornire le basi per la comprensione delle leggi fondamentali che governano la materia e le sue trasformazioni con particolare 
attenzione ai fenomeni biologici a livello atomico e molecolare, in relazione alle applicazioni biomediche.

Obiettivi Specifici del Corso Integrato
- descrivere la struttura e le trasformazioni della materia e interpretare i fenomeni molecolari che trovano un riscontro negli 

organismi viventi, con  particolare riguardo agli equilibri acido-base, ai tamponi fisiologici, alle leggi dei gas e alla solubilità 
in equilibri eterogenei, ai fenomeni osmotici e alle proprietà delle soluzioni e alle reazioni di ossidoriduzione;

- riconoscere le principali classi di composti organici e i diversi gruppi funzionali, descrivendone le proprietà chimico-fisiche 
e la reattività, anche in relazione alle funzioni delle macromolecole biologiche;

- riconoscere le diverse classi di molecole di interesse biologico, descrivendone le strutture e sapendone indicare le 
funzioni;

- riconoscere la tipologia di legami chimici ed eseguire semplici bilanciamenti delle reazioni;
- eseguire semplici ma fondamentali calcoli sulle concentrazioni delle soluzioni e osmolarità;
- applicare le conoscenze acquisite nell’ambito della termodinamica ai processi di trasformazione chimico-fisica di interesse 

biomedico;
- applicare le conoscenze acquisite ai processi che governano la respirazione, il mantenimento dell’equilibrio osmotico, gli 

equilibri acido-base dei fluidi biologici;
- scrivere e riconoscere le formule e i legami chimici dei principali composti organici di interesse biologico;
- applicare la conoscenza dei meccanismi delle reazioni dei composti organici alla comprensione delle reazioni    

biochimiche e prevedere la reattività delle biomolecole sulla base dei loro gruppi funzionali.



CHIMICA E PROPEDEUTICA BIOCHIMICA (6 CFU)
Lingua di Insegnamento: Italiano

Possibili testi di riferimento

Tutti i libri di testo disponibili in commercio sono ritenuti validi, in particolare quelli più nuovi e
quelli che hanno già una notevole diffusione nazionale. Tra questi ultimi si ricordano:

- FA Bettelheim et al;  Chimica e Propedeutica biochimica, Edises.
- T Bellini; Chimica Medica e Propedeutica Biochimica, Zanichelli. 
- L Binaglia & B Giardina; Chimica e Propedeutica Biochimica, McGrawHill. 
- KJ Denniston et al; Chimica Generale, Chimica Organica, Propedeutica Biochimica, McGrawHill.
-    S. Marini et al; Chimica e Propedeutica Biochimica, Piccin. 

Questo elenco non è da considerarsi vincolante.



FISICA (6 CFU)
Lingua di Insegnamento: Italiano

Obiettivi Generali del Corso Integrato
L'insegnamento di Fisica ha l'obiettivo di fornire le conoscenze essenziali di fisica, utili per comprendere i fenomeni naturali e i 
processi biologici, con particolare attenzione alle applicazioni in area biomedica.

Obiettivi Specifici del Corso Integrato
- acquisire il linguaggio e la metodologia delle scienze fisiche;
- conoscere e descrivere le leggi fondamentali della fisica;
- descrivere, comprendere e interpretare in modo quantitativo i principali aspetti fisici della realtà  che ci circonda, con 

particolare riferimento ai problemi di interesse per le scienze della vita

- applicare le leggi della fisica classica in modo appropriato per descrivere e interpretare i fenomeni elementari che 
riguardano il movimento, l'energia e le proprietà, termiche, elettriche e magnetiche della materia, usando correttamente le 
unità di misura delle più comuni grandezze fisiche e conoscere i fattori di conversione tra unità  di misura omogenee.

- applicare tali leggi per risolvere problemi ed esercizi numerici
- comunicare in modo chiaro il procedimento usato per arrivare alla loro soluzione
- dimostrare di aver compreso il metodo scientifico con cui misurare e interpretare in modo critico i fenomeni fisici.

 



FISICA (6 CFU)
Lingua di Insegnamento: Italiano

Possibili testi di riferimento

Tutti i libri di testo disponibili in commercio sono ritenuti validi, in particolare quelli più nuovi e
quelli che hanno già una notevole diffusione nazionale. Tra questi ultimi si ricordano:

1. Fisica Generale – basato su Principi di Fisica di E. Ragozzino EdiSES edizioni

2. Fisica Generale e Biomedica per il semestre filtro di D. Scannicchio EdiSES edizioni

3. Fisica per le scienze della vita di Andrea Alessandrini. Casa editrice: CEA (Casa Editrice Ambrosiana)

Questo elenco non è da considerarsi vincolante.





Tina Fasulo
Alessandro Leomanni

Ti diamo supporto e informazioni sulla tua carriera

Gestiamo immatricolazioni, passaggi e 
trasferimenti

Ci occupiamo di tasse, esoneri, ISEE

Collaboriamo con l’ufficio Procedure Selettive per i 
Corsi di Studio a numero programmato

Segreteria Studenti: cosa facciamo?



Tina Fasulo
Alessandro Leomanni

Organizziamo i concorsi di ammissione ai corsi di 
studio a numero programmato nazionale e locale

Organizziamo la logistica delle prove di 
ammissione

Diamo informazioni e assistenza agli studenti durante 
le selezioni

Ufficio Procedure Selettive: cosa facciamo?



Quando ci saranno gli esami del semestre filtro?

primo appello: 20 novembre 2025 alle ore 11:00

secondo appello: 10 dicembre 2025 alle ore 11:00

Gli esami si svolgeranno in un’unica sede

L’esito degli esami, l’accettazione del voto e le graduatorie saranno disponibili nella tua 

area riservata su Universitaly (www.universitaly.it)

Solo se ottieni un punteggio minimo di 18/30 in tutti e tre gli esami puoi entrare in 

graduatoria

Tina Fasulo
Alessandro Leomanni



Graduatorie Medicina e Chirurgia (MED) e Odontoiatria e Protesi 
Dentaria (ODO) – dal 12 gennaio 2026

12 gennaio 2026

Tina Fasulo
Alessandro Leomanni

Controlla la graduatoria
su Universitaly

13-16 gennaio 2026

Se assegnato a MED 
o ODO, immatricolati 
nella sede assegnata

21 gennaio 2026

Pubblicazione posti 
liberi sedi su 
Universitaly

21-23 gennaio 2026

Se non assegnato a 
nessuna sede primo 
turno a MED/ODO, puoi 
scegliere sedi posti liberi

26-29 gennaio 2026

Verifica nuove assegnazioni e 
se assegnato a nuova sede, 
immatricolati



Graduatorie corsi affini / 1 - dal 3 febbraio 2026

3 febbraio 2026

Tina Fasulo
Alessandro Leomanni

Controlla la graduatoria
su Universitaly

3-6 febbraio 2026

Se assegnato al corso 
affine, immatricolati 
nella sede assegnata

12 febbraio 2026

Pubblicazione posti 
liberi sedi su 
Universitaly

12-16 febbraio 2026

Se non assegnato a 
nessuna sede primo 
turno corso affine, puoi 
scegliere sedi posti liberi



Graduatorie corsi affini / 2 - dal 3 febbraio 2026

17-20 febbraio

Tina Fasulo
Alessandro Leomanni

Verifica nuove 
assegnazioni e se assegnato,
immatricolati

26 febbraio 2026

Se ancora non assegnato 
a nessuna sede, verifica 
su Universitaly 
assegnazione d’ufficio

27 febbraio – 4 
marzo 2026

Pubblicazione posti 
liberi sedi su 
Universitaly



Tina Fasulo
Alessandro Leomanni

Numero di MATRICOLA

Servizi BIBLIOTECARI di Ateneo

Mensa

Borsa di Studio

I servizi di supporto: matricola, biblioteca, DSU

Prestito e consultazione libri di testo 
https://www.sba.unifi.it/p60.html 

Al momento NO Carta dello Studente 
della Toscana e relativi servizi

Puoi pagare il pasto secondo la tariffa 
prevista in base a ISEE o al pasto consumato 
(4 tipologie)
https://www.dsu.toscana.it/i-ristoranti-unive
rsitari

Presenta la domanda fino alle ore 13.00 del 5 settembre 2025
 https://www.dsu.toscana.it/borsa-di-studio#che-cos-e

https://www.sba.unifi.it/p60.html
https://www.dsu.toscana.it/i-ristoranti-universitari
https://www.dsu.toscana.it/i-ristoranti-universitari
https://www.dsu.toscana.it/borsa-di-studio#che-cos-e


Tina Fasulo
Alessandro Leomanni

Si occupa del sostegno agli studenti con disabilità e/o con DSA, fornendo 
a supporto strumenti e ausili per lo studio ed il sostenimento degli esami 
di profitto. 

Lo Sportello è situato presso il Campus di Novoli - Edificio D1 - piano 
terra - via delle Pandette 32 - Firenze - ed è stato progettato in modo 
completamente accessibile, privo di barriere architettoniche.

Per usufruire dei servizi offerti devi presentare la certificazione della 
propria disabilità e/o di invalidità civile e/o di DSA (o altra 
documentazione specialistica) che attesti la particolare patologia o 
disturbo e svolgere un colloquio conoscitivo con un operatore del 
Servizio.

Per prenotare un colloquio di orientamento e ascolto, puoi usare l'app 
U-FIRST (disponibile su Google Play e App Store) o contattare il servizio 
direttamente attraverso recapiti telefonici o email.

I servizi di supporto: Unifi Include

https://unifinclude.unifi.it/vp-240-contatti.html#disabilita_dsa


Servizi digitali per il Semestre filtro 
di medicina
Ing. Marius Spinu – Dirigente Area ICT



Servizi digitali per il Semestre Filtro di Medicina

MOODLE GMEET

GMAIL

Sistema di 
autenticazione

KAIROS

GOOGLE «workspace for 
education»



Sistema di autenticazione di Ateneo
In conformità alla normativa l’Ateneo utilizza l’identità digitale nazionale (SPID 
e CIE) per l’accesso ai servizi digitali istituzionali con deroga per utenti che 
non possono avere un identità digitale nazionale.



Visualizzazione orari e sedi per la 
partecipazione in presenza

Le lezioni di settembre si effettuano presso il plesso Torretta e si 
possono visualizzare dal sito: https://kairos.unifi.it/agendaweb/ 
selezionando corso e canale di interesse. 

https://kairos.unifi.it/agendaweb/


Prenotazione lezione in presenza

La gestione della prenotazione in presenza si effettua dalla pagina 
https://kairos.unifi.it/agendaweb/, menu «Semestre filtro»:

https://kairos.unifi.it/agendaweb


Prenotazione lezione in presenza
Dopo il login si potrà accedere alle funzionalità di prenotazione e la gestione 
delle prenotazione già effettuate

                                      



Prenotazione lezione in presenza

� Le prenotazioni sono sempre attive per i prossimi 7 giorni e ogni giorno 
si apre la prenotazione della settima giornata successiva

� Una volta prenotato l’utente riceverà anche via email la conferma della 
prenotazione il QRCODE che dovrà presentare all’ingresso in aula e 
che servirà alla rilevazione della presenza.

� Lo stesso QRCODE sarà disponibile nella pagina KAIROS nel menu 
«le mie prenotazioni»

� Vanno prenotate tutte le lezioni che si intendono seguire ed è possibile 
prenotare anche il giorno stesso della lezione



Autenticazione Google
L’autenticazione Google si attiva tramite il browser (consigliato Google 
Chrome) e assicura l’accesso a tutte le app Google presenti nella 
Education Suite di Ateneo (Gmail, Calendar, Gmeet, Drive, …)

Come riportato nella pagina https://www.siaf.unifi.it/p46.html il link 
dedicato agli studenti è https://mail.google.com/a/edu.unifi.it    

E’ importante verificare che la sessione del browser non sia associata 
ad un account personale

https://www.siaf.unifi.it/p46.html
https://mail.google.com/a/edu.unifi.it


Accesso a Moodle per seguire da remoto

• Accedi a Moodle collegandoti all'indirizzo https://e-l.unifi.it.

• Effettua l'autenticazione utilizzando la tua matricola e password, 
oppure in alternativa tramite CIE o SPID, cliccando sul pulsante "Login" 
situato in alto a destra.

• Accetta l’informativa trattamento dati e i termini di utilizzo e diritti 
d'autore (solo al primo accesso).

• Seleziona la voce «I miei corsi» dalla barra di navigazione per 
visualizzare l'elenco dei corsi a cui sei iscritto d'ufficio.

• All'interno del corso di interesse, clicca sul link "Videolezione" nella 
home page del corso per accedere.

https://e-l.unifi.it


Nota:

Navigando in MOODLE in:

«Corsi/Corsi di Laurea Triennali e Corsi di Laurea Magistrali/Scuola di 
Scienze della Salute Umana/Anno Accademico 2025-2026/SEMESTRE 
FILTRO»

vengono visualizzati tutti i corsi moodle del semestre filtro, tuttavia gli 
studenti possono accedere solo ai corsi del proprio canale (che 
vengono riportati nel menu «I miei corsi»)

Accesso a Moodle

https://e-l.unifi.it/course/index.php
https://e-l.unifi.it/course/index.php?categoryid=12
https://e-l.unifi.it/course/index.php?categoryid=8
https://e-l.unifi.it/course/index.php?categoryid=8
https://e-l.unifi.it/course/index.php?categoryid=2056


Accesso alla Videolezione
(Account Istituzionale)

• È fondamentale essere autenticati nel proprio account Google 
istituzionale @edu.unifi.it.

• Senza questa autenticazione, non sarà possibile accedere alla 
lezione e registrare la presenza.

• Nella waiting room del meeting (in attesa del docente), 
controlla e, se necessario, cambia l'account per assicurarti di 
utilizzare quello istituzionale. Questo è di fondamentale 
importanza per gli studenti.

http://edu.unifi.it


Rilevazione presenze

• Sarà rilevata la presenza sia in aula, tramite la lettura del 
QRCODE sia da remoto tramite accesso, con account 
@edu.unifi.it alla videolezione

• E’ in fase ti test uno strumento che permetterà allo studente di 
verificare online le informazioni di presenza rilevate dall’Ateneo 



Link utili  / tutorial per i servizi digitali 

Servizio link
Informazioni sul sistema di autenticazione https://www.siaf.unifi.it/p44.html
Link accesso «Google Workspace for 
Education» 

https://mail.google.com/a/edu.unifi.it 

Link per visualizzazione orario e per 
prenotazione partecipazione in presenza

https://kairos.unifi.it/agendaweb/

Accesso a MOODLE https://e-l.unifi.it
Tutorial per orari e prenotazione dalla pagina dedicata al SFM

Tutorial MOODLE per seguire da remoto dalla pagina dedicata al SFM

https://www.siaf.unifi.it/p44.html
https://mail.google.com/a/edu.unifi.it
https://kairos.unifi.it/agendaweb/
https://e-l.unifi.it

